

我市抓紧抓实省以县城为重要载体的新型城镇化建设试点工作 不断提升县域聚人聚商聚产能力

“百千万工程”三年初见成效

中央城市工作会议明确指出，分类推进以县城为重要载体的城镇化建设，继续推进农业转移人口市民化，促进大中小城市和小城镇协调发展，促进城乡融合发展。

近年来，我市深入贯彻落实国家、省关于推进以县城为重要载体的新型城镇化建设的相关部署，推动台山、开平、鹤山入选省以县城为重要载体的新型城镇化建设试点，扎实推进新型城镇化建设。

实施“百千万工程”以来，我市充分认识到以县城为重要载体的新型城镇化建设是三年初见成效的重要体现，扎实推进县城高水平建设，抓紧抓实省级试点工作，立足当下、着眼长远做好县城规划设计，进一步完善县城功能、优化空间布局，增强县城综合承载力，推动台山、开平、鹤山、恩平城镇化率均高于全省县城平均水平，不断提升县域聚人聚商聚产能力。 江门日报记者 毕松杰

健全新型城镇化统筹推进机制体制 加快农业转移人口市民化

以人为本的新型城镇化是推动城乡融合发展的必然要求和重要支撑，进一步深化新型城镇化体制机制改革，有利于城镇化建设向更加注重质量、效益和绿色可持续发展转型。

实施“百千万工程”以来，我市积极健全新型城镇化统筹推进机制体制，编制三年行动方案，每年工作要点，统筹推进全市以县城为重要载体的新型城镇化建设。支持台山人选省首批以县城为重要载体的新型城镇化建设试点，成功争取开平、鹤山入选第二批试点。

同时，我市以“两重”“两新”资金使用为抓手，加大新型城镇化重点领域投入。2024年以来，我市共争取9.73亿元超长期特别国债，中央预算内投资等上级资金用于县城（台开鹤恩）高中、医疗、地下管网等补短板领域项目建设。

此外，市政府印发实施《江门市深化户籍制度改革实施方案》，建立经常居住地登记户口制度，新增学历型人员落户、居住就业创业人口两种类型，加大财政对农业转移人口支持力度，2025年下达农业转移人口市民化奖励资金1.4亿元，进一步促进我市人口和劳动力合理有序流动。

具体到县城来看，台山进城务工人员随迁子女享受义务教育公办学位比例达97.3%，开平形成“人口居住在哪里，户口就登记到哪里”的户口登记新常态，鹤山近三年年均新迁人口超过6000人，成为全省为数不多的净流入县（市）。

为让更多农业转移人口融得进、过得好，我市向改革要动力，积极推进扩权强县和强县扩权改革。鹤山先后承接省级事权共47项，总业务量496宗；承接市级事权111项，总业务量超5100宗；台山深化扩权赋能，推动199项服务事项、543项行政执法职权下放至镇（街道）；开平承接了36项省级和70项江门市级行政职权，分别占应承接事项87.80%和

97.20%，承接事项已100%纳入实施。

深化“粤美县城”城市设计成果 持续优化生产生活生态格局

今年7月，《“粤美县城”城市设计成果展》在省农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会上精彩亮相，呈现全省57个县（市）“粤美县城”城市设计成果与典型案例。其中台山、鹤山入选13个采用展板展示的县，分别第6名和第11名，成为代表“粤美县城”规划设计水平的亮丽名片。

新型城镇化，就是人与城的“双向奔赴”，以及城与乡的格局重塑。实施“百千万工程”以来，我市紧扣实现县城功能完善和品质提升两个目标，围绕城市设计成果优化、具体项目谋划、项目精细化管控等方面进行深入研究，统筹完成台山、开平、鹤山、恩平“粤美县城”规划设计，形成“一县一册”成果，有力推动“蓝图”变成“施工图”。

其中，台山把新型城镇化试点建设与省整县推进文旅融合发展试点、中央县城充换电设施补短板试点等结合起来一体谋划，实施八大行动，有序推动县城“中优、南拓、北融”，致力构建和谐的生态、生活、生产“三生”空间。鹤山围绕“岭南水乡、制造新城”的城市定位，规划打造“六脉皆通海，青山半入城”的县城空间总体格局，对县城“水边、山边、路边”等重要城市界面进行规划管控。

在此过程中，我市深入推进全域土地综合整治，高效盘活存量资源，持续优化生产生活生态格局，更好地服务基础设施建设、产业集中布局和集聚发展。

培育壮大县域特色优势产业 促进产城融合发展

新型城镇化的核心在于破解传统城镇化中产业空心化等结构性矛盾，通过产城融合实现产业升级、城市更新与人口集聚的协同发展。“百闻不如一见，江门台山环境舒适，社

区、图书馆、公园等配套完善，适宜居住。”今年初到台山出席活动的奥运冠军谢思埸，对台山市高品质居住示范区（以下简称“台山高品质区”）不吝赞美。

台山高品质区的前身，是台城街道的西湖工业区，属于传统的工业集中区。“百千万工程”实施以来，台山高品质区正式启动建设。短短两年里，社会资本投入超1亿元，推动“幼、小、中”三大教育建设及升级改造，打造台山中心图书馆、福美山公园等服务设施，整体提升空间布局配套，老工业区实现“逆生长”。

以台山高铁站为界，北边是欣欣向荣的台山工业新城，南边是焕然一新的台山高品质区，中间由陈宜禧路相连贯通，产城融合发展有效支撑台山新型城镇化建设。

实施“百千万工程”以来，我市始终把壮大县域产业作为重中之重，持续推动产业平台提质升级，积极谋划打造特色产业对外合作平台，做大做强县域产业集群，增强县域经济发展牵引力。

近年来，我市不断培育壮大县域特色优势产业，指导各县（市、区）打造1—2个主导优势产业，推动7个县（市、区）共28个产业列入省县域特色产业目录。各展其美的特色产业为我市新型城镇化提供不可替代的文化内核与产业主题，有效吸引产业链上下游集聚，促进技术创新与人才回流，创造高质量就业岗位，显著提升区域经济实力与竞争力，实现“造血式”可持续发展。

比如鹤山聚焦“3+X”产业赛道，连续三年新增规模以上工业企业超100家，规模以上工业总产值突破1000亿元，以工业经济为主的县域经济不断壮大；开平创新采用“管委会+公司”模式打造世遗凤韵文旅融合发展产业园，目前已引入项目超90个，累计投资达35.57亿元，形成了特色鲜明的文旅产业新格局；台山持续激发蓝色经济，建设现代化海洋牧场，全省首座入级中国船级社大型养殖装备“台山1号”下水投苗，累计建成162个重力式深水网箱。

提升县城基本公共服务水平 满足新市民就业安家需求

新型城镇化的宏大叙事，具体而微地体现为一个家庭、个人的迁徙、安居、乐业。

高标准规划建设教学楼等配套设施；宽敞的食堂可同时容纳1480人就餐；温馨舒适的睡室配备充足空调床位，为师生打造舒适宜人的学习生活环境……由“中华慈善奖”获得者关杰初、吴绮兰伉俪捐资超2亿元打造的源林中心小学历时仅250天便拔地而起，提供3000个优质公办学位，极大缓解了鹤山北城区公办学位紧张的问题，有力推动了县域教育资源的优化配置，在推进“百千万工程”中表现突出，获省通报表扬。

近年来，面对城乡教育差异、学位供给、师资配备三大难题，鹤山全面消除中小学薄弱学校，撤并农村薄弱学校124所，完成30所中小学运动场、美术室、音乐室等场地的升级改造和23所中小学“美化工程”，推动城乡学校布局更科学，并实现区域校车接送全覆盖；推动52所小学、有午休需求的超4万名学子全部实现午休“平躺睡”，成为全省首个成功创建全国义务教育优质均衡发展县的县级市。

从深化实施市级东西部教育结对帮扶，建立东部优质学校与西部乡镇薄弱学校托管帮扶关系41对，组建跨县域教育集团26个，到积极提升县级医疗服务水平，实现所有县城综合医院达到二级水平、妇幼保健院达到二级水平，再到全市备案运营养老机构84家、床位1.4万张，1家养老机构获评全国养老服务先进单位，32家养老机构获评广东省星级养老机构……在以县城为重要载体的新型城镇化建设过程中，通过不断扩大基本公共服务有效供给，提升县城基本公共服务水平，优化优质教育资源配置，提升医疗卫生服务能力，突出办好县城重点中学和重点医院，我市更好地满足了周边人口到县城就业安家需求，学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居的幸福生活变得更加触手可及。



江门蹦床小将上演“空中芭蕾”



江门日报讯（文/图 记者/郭永乐）7月26—27日，2025年“中国体育彩票杯”江门市青少年蹦床锦标赛在市体育运动学校举行，来自全市的青少年蹦床健儿在空中尽情展示青春身影。

记者在现场见到，随着裁判一声令下，运动员依次登场。他们脚踏蹦床，腾空而起，翻转、腾挪、旋转，动作流畅优美，如同“空中芭蕾”表演（见上图）。

此次赛事由市文化广电旅游体育局主办，江门日报新时空文化传播有限公司承办。经过两天的激烈角逐，鹤山队、新会队、蓬江队、开平队和江海队分获总分前五名。

“广东味道——中医药科普展”开展 馆校携手呈现岭南医药文化

江门日报讯（记者/黎禹君 通讯员/张一知）近日，由市博物馆与广东江门中医药职业学院联合打造的“广东味道——中医药科普展”在白沙纪念馆临时展厅开展。展览将持续至9月10日。

此次展览是两家省级科普及基地单位的首次跨界合作，集中展出近70件珍贵展品，包括广东江门中医药职业学院首次向社会公开展示的精品液浸标本、腊叶标本及各类中药实物。

市博物馆相关负责人表示，此次合作旨在依托校方丰富、专业的中医药标本资源，向公众呈现岭南地区日常饮食与生活中蕴含的中医药文化。为丰富观众体验，市博物馆后续还将推出系列特色社教体验活动。

居家篇 基孔肯雅热防控指南

防控措施

1. 防蚊灭蚊

- (1) 家庭应安装蚊帐、纱门、纱窗等；适时使用蚊香、电子驱蚊器、电蚊拍、灭蚊灯等装备，可使用家用卫生杀虫气雾剂对房间实施灭蚊处理。
- (2) 基孔肯雅热流行区或流行季节，外出活动或旅行时，如去公园、绿化带等地点，应穿长袖衣服及长裤，并于外露的皮肤及衣服上涂上蚊虫驱避药物。避免在树荫、草丛、凉亭等户外蚊虫较多的地方逗留过久。

2. 清除居家积水

- (1) 清除或倒置室外各种闲置的可积水容器，如放在户外、阳台、天台等的花盆、缸罐、轮胎、可积水的垃圾等。
- (2) 种养的水生植物应每隔3~5天换水洗瓶、清洗根须。
- (3) 保持花盆托盘不积水。
- (4) 及时清除各种无用积水，如沟渠、天台等地面积水、堵塞竹节和树洞。

3. 及时就医

人被感染基孔肯雅病毒的“花斑蚊”叮咬后，一般经过1~12天的潜伏期，突然发病。出现症状时应及时就医，早发现、早治疗，以免延误病情或者通过蚊子传染给家人，并积极配合疾控部门相关处置工作。

居家篇

1. 什么是基孔肯雅热？

由基孔肯雅病毒引起的急性传染病，通过伊蚊叮咬传播，症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源自非洲土语，意为“弯曲之痛”，形容患者因关节剧痛弯腰蜷缩的姿态。

2. 如何传播？

主要通过媒介伊蚊叮咬传播。

3. 流行地区？

在全球热带和亚热带地区广泛流行。

4. 流行季节？

主要流行于夏季和秋季。

5. 易感人群？

各年龄人群普遍易感。

6. 潜伏期、传染期？

潜伏期一般为1~12天，多为3~7天。传染期大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

7. 典型症状？

主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1) 发热？

通常以发热最先出现，持续1~7天；

(2) 关节疼痛？

发热后出现关节疼痛等症，疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节；

(3) 皮疹？

2~3天后会出现皮疹，多为斑丘疹，皮疹可出现在四肢或全身，一般3~5天就退疹。

整个病程通常持续5~7天，绝大多数患者病情较轻，少数人群可能出现并发症，如长期关节疼痛（持续数月甚至数年）、心肌炎、肺炎等，严重时可能危及生命。

广东省疾病预防控制中心 广东省卫生健康宣传教育中心



2025-2026

江门市企业家工商管理研修班 招生中

赋能企业家成长，助力企业高质量发展。欢迎企业家、公司高管、创业者报读！



识别二维码了解详情

报名咨询：万老师 13702283232、陈院长 18138011996

广告